

李克强在2020年浦江创新论坛上致辞

新华社上海10月22日电 2020年浦江创新论坛22日在上海开幕。国务院总理李克强和塞尔维亚总理布尔纳比奇分别发表视频致辞。

李克强在致辞时表示，科技创新是推动人类社会发展的不竭动力。中国政府高度重视科技创新，深入实施创新驱动发展战略，大力推进大众创业、万众创新，促进经济持续发展、民生不断改善。中国科技事业取得长足发展。我们始终秉持开放态度，致力于推动国际科技合作，实现科技创新互利共赢。

李克强指出，面对突如其来的新冠肺炎疫情，中国加强同国际社会的合作，共享科研数据信息，共同研究防控和救治策略，为全球抗击疫情作出了自己的贡献。

李克强表示，我们统筹经济社会发展，努力实现了经济恢复性增长。我们将保持宏观政策连续性和有效性，进一步激发市场活力和社会创造力。经过努力，中国经济今年全年有望实现正增长。

李克强强调，中国将坚定不移深化改革扩大开放，深化“放管服”改革，持续打造市场化法治化国际化营商环境。我们将更好发挥科技创新的支撑引领作用，加强国家创新体系建设，加快建设创新型国家，为发展赋能、为生活添彩。我们将继续秉持合作共赢理念，更加主动融入全球创新网络，促进技术、人才、项目等方面的国际交流合作，以创新平台共建、成果共享助推全球科技进步。

李克强希望与会代表紧扣科技革命和产业变革脉搏，聚焦创新创造主题，革故鼎新，与时俱进，激荡创新思想，激励创新精神，激发创新成果，让科技在这里升温，让创新在这里传播，让福祉为人民共享。

布尔纳比奇在致辞时高度评价塞中关系，表示塞中科技创新合作真正体现了平等互利。作为中国的全面战略伙伴，塞尔维亚愿同中国携手合作，把握数字机遇，增进互联互通，推动数字化转型。

本次论坛以“科技合作和创新共治”为主题，近百位中外政府官员、企业家和专家学者参加。中共中央政治局委员、上海市委书记李强出席开幕式。

退役军人事务部、中央军委政治工作部向抗美援朝出国作战志愿军老战士、老同志、烈士家属和拥军支前模范致慰问信

新华社北京10月22日电（记者梅世雄、孙少龙）在隆重纪念中国人民志愿军抗美援朝出国作战70周年之际，退役军人事务部、中央军委政治工作部向抗美援朝出国作战志愿军老战士、老同志、烈士家属和拥军支前模范致慰问信，致以亲切的问候和崇高的敬意。

慰问信说，抗美援朝战争的伟大胜利，维护了亚洲和世界和平，巩固了新生的中华人民共和国政权，打破

了美帝国主义不可战胜的神话，打出了国威军威，极大增强了民族自信心和自豪感，广大志愿军将士舍生忘死、浴血奋战，为国内经济建设和社会发展赢得了相对稳定的和平环境。

慰问信说，70年来，党和国家始终没有忘记志愿军将士，以及所有为这场战争的胜利作出贡献的人们，千方百计做好抗美援朝出国作战老战士、老同志、烈士家属、拥军支前模范等对象的荣誉褒扬与优待抚恤工

作。党的十八大以来，习近平总书记对英烈褒扬纪念工作作出系列重要指示批示，军地有关部门认真贯彻落实，加快推进政策制度体系建设，不断提升服务保障水平，积极引导社会各方面参与，全社会崇尚英雄的氛围日益浓厚，让广大抗美援朝出国作战老战士、老同志、烈士家属、拥军支前模范等对象真切感受到党和国家的关怀、社会的尊崇、人民的敬爱。

台湾光复七十五周年的启示

吴亚明

纪念台湾光复75周年学术研讨会10月22日在北京举行。今年10月25日，是台湾光复75周年纪念日。连日来，两岸同胞以多种方式纪念台湾光复这一重大历史事件，缅怀先烈历史功绩，回顾共御外侮的英勇斗争，弘扬伟大的抗战精神。这对于维护国家主权和领土完整，推动两岸关系和平发展、推进祖国和平统一进程具有重要意义、蕴涵深刻启迪。

透过历史风云，可以看到，台湾的命运从来都与祖国紧密相连，台湾同胞始终与祖国同呼吸、共命运。在日本侵占台湾的半个世纪里，台湾同胞从未停止抗争，数十万台湾同胞为此付出了鲜血和生命。全面抗战爆发后，台湾同胞积极参加和支援大陆人民抗战，不少同胞为国捐躯。抗日战争的胜利，结束了日本对台湾50年的殖民统治，台湾回到了祖国怀抱。台湾光复是包括台湾同胞在内的全体中华儿女赢得抗日战争胜利的成果，它彰显了台湾是中国神圣不可分割一部分的历史和法律事实，彰显了以爱国主义为核心的伟大民族精神是中国人民抗日战争胜利的决定因素。

台湾同胞的抗日斗争是全民族抗战重要组成部分，当年两岸同胞一道迎来抗战胜利、台湾光复的民族荣耀。然而，令人痛恨的是，为了遂行“台独”分裂，大搞“去中国化”，民进党当局和“台独”分裂势力歪曲否认两岸同胞共同抗战的历史，美化殖民统治，抹杀抗日先贤。于是，“日据”变成了“日治”，“抗战胜利”变成了“终战”，说什么“没有日本统治，台湾就不会走上现代化发展之路”——凡此种种，不一而足，充满虚无与荒诞。是非不能颠倒，事实不容混淆。面对当年惨死在侵略者屠刀之下的数十万台湾同胞，面对无数为民族解放、人民幸福而奋斗不渝的先贤志士，我们有责任廓清种种迷雾和烟云，让人们们对日渐远离的历史事实有一个正确的认识。历史是最好的教科书，也是最好的清醒剂。民进党当局和“台独”分裂势力无视民族历史、数典忘祖的行径绝不可能得逞，只会遭到更多有识之士反对，被历史和人民唾弃。

团结就是力量，团结就能胜利。两岸同胞是骨肉相亲的兄弟，曾走过休戚与共的历史，新时代更要增进团结，相互扶持，相向而行，顺应历史大势、共担民族大义，共同推动两岸关系和平发展、推进祖国和平统一进程，共圆中华民族伟大复兴的中国梦。中华民族伟大复兴同两岸关系前途息息相关，同我们每个人对美好生活的追求息息相关。

今天，我们比历史上任何时期都更接近中华民族伟大复兴的目标，比历史上任何时期都更有信心、有能力实现这个目标。在纪念台湾光复75周年之际，两岸同胞要牢记先辈们的梦想，看到时代发展、民族振兴的大趋势，以中华民族整体利益为重，勇于担当使命，让中华民族伟大复兴中国梦早日成真！

（作者为本报评论员）



本栏目主持人：陈振凯

美方再列管6家中国媒体为“外国使团” 外交部：将作出正当必要反应

新华社北京10月22日电（记者朱超）针对美国21日又宣布将6家中国媒体列管为“外国使团”，外交部发言人赵立坚22日在例行记者会上表示，这是对中国驻美媒体和记者的最新政治打压和污名化。对此，中方将作出正当、必要的反应。

赵立坚说，近年来，美国政府打

压中国媒体驻美机构和人员的正常新闻报道活动无端设限，无理刁难，不断升级对中国媒体的歧视和政治打压。2018年12月，美方要求中国媒体驻美机构登记为“外国代理人”。2020年2月18日，美方将新华社、《中国日报》美国发行公司、中国国际电视台（CGTN）、中国国际广播电台、《人

民日报》海外版美国总代理（海天发展有限公司）5家中国媒体驻美机构列为“外国使团”。6月22日，美方宣布将中央电视台（CCTV）、《人民日报》《环球时报》和中国新闻社4家中国媒体增加列管为“外国使团”。

“10月21日，美方又宣布将6家中国媒体增加列管为‘外国使团’。这

兵团在这里与美军第10军展开激战。大雪纷飞，寒风刺骨，气温骤降至零下30多摄氏度。紧急入朝的第九兵团官兵衣着单薄，缺粮少弹。他们向装备着最现代化武器、战斗力强大的美军陆战第1师和步兵第7师发起猛攻。

“我们的胜利是拼出来的！”91岁的志愿军老兵常宗信，当年是27军79师司令部参谋，不知多少次梦里回到70年前浴血拼杀的长津湖战场，“太冷了，实在是太冷了。被冻死的战友太多了，我的耳朵、鼻腔都被冻死了，至今还有后遗症。”

就是在这次战役中，常宗信所在的27军创造了令世人震惊的战果——歼灭美军“北极熊团”。

在志愿军的猛烈进攻下，美军遭遇了“陆军史上最大的败绩”，向三八线以南全线撤退。

1950年11月7日至12月24日展开的第二次战役，志愿军粉碎了“联合国军”占领全朝鲜的企图，彻底扭转了朝鲜战局。

1951年上半年，志愿军与“联合国军”在“三八线”南北地区连续进行三次战役，迫使美国当局调整朝鲜战争政策，谋求通过停战谈判结束战争。

残酷的战斗中，志愿军在每一个阵地上都与敌人展开反复争夺，大量杀伤敌有生力量。天德山、马良山、金城川……志愿军的每一块阵地都成为美军士兵的坟墓。

在战场上，美军使用了除核武器之外的所有新式武器，仍然无法占到便宜。1953年7月27日10时，朝鲜停战协定在板门店正式签字。

“联合国军”第三任总司令马克·克拉克后来在回忆录中写道：“我成了历史上第一位在没有胜利的停战协定上签字的美国司令官……”

与克拉克的“失望和痛苦”相反，彭德怀则自豪地宣告：“西方侵略者几百年来只要在东方一个海岸上架起几尊大炮就可霸占一个国家的时代是一去不复返了。”

伟大的抗美援朝战争，是新中国的立国之战，是人民军队的立威之战。

军事科学院研究员张幼明认为，在朝鲜战场，我军经受了现代战争的严峻考验，创造了以劣势技术装备战胜优势技术强敌的新战法和新经验，充分展现了我军英勇顽强的战斗作风，锤炼出一大批能够打赢现代战争的军事人才。战争的洗礼，促进了我国军事理论和军事科学技术的发展，加速了我军由单一兵种作战向诸军兵种联合作战转变的进程，推进我军进入了建设革命化现代化正规化强大军队的新阶段。

胜利之战

（上接第一版）

抗美援朝纪念馆讲解员高真真说：“我爷爷讲，那年他18岁，在丹东三马路的商铺做学徒，侥幸躲过飞机轰炸，地下炸出很深的大坑，鲜血把坑里的积水都染红了。”

当年9月30日，政务院总理兼外交部长周恩来发出明确警告：“中国人民决不能容忍外国的侵略，也不能听任帝国主义者对自己的邻人肆行侵略而置之不理。”

然而，美国过分低估了站起来的中国人民的决心和力量，对中国政府的多次警告置之不理。

10月1日，先是南朝鲜军越过三八线，10月7日，美军也越过三八线，迅速向朝中边境推进，准备占领全朝鲜。

危急关头，朝鲜党和政府请求中国出兵，援助朝鲜。

百废待兴的新中国，敢不敢、能不能迎战世界上最强大的帝国主义国家美国？

面对紧急局势，中共中央政治局在充分讨论、权衡利弊之后，一致认为中国应当参战，必须参战。

一个历史性的战略决策诞生了：抗美援朝，保家卫国！

从1950年10月25日到1951年6月10日，中国人民志愿军连续发起五次大规模战役，从根本上改变了朝鲜战争的形势，把战线稳定在三八线附近，迫使“联合国军”转入战略防御。

从1951年7月10日开始，美国政府不得不同中朝方面在开城进行停战谈判。

停战谈判谈打打，断断续续进行了两年之久。1953年7月27日，停战协定得以签订。中国人民志愿军与朝鲜人民并肩作战，打败了以美国为首的“联合国军”，赢得了战争的胜利。

“伟大的抗美援朝战争，是保卫和平、反抗侵略的正义之战。”军事科学院特聘首席专家何雷说，中国人民志愿军的力量源泉及其获得胜利的根本原因，是伟大的抗美援朝斗争的正义性。

正是因为正义之战，志愿军将士才会有愈战愈勇的旺盛斗志和高昂士气，才能不断创造出惊天动地、泣鬼神的战争奇迹。

正是因为正义之战，全国人民才会团结一致，同仇敌忾，“有人出人，有钱出钱，有粮出粮”，掀起参军参战、支援前线的热潮。

正是因为正义之战，全世界爱好和平的国家和人民才会同情、支持和援助中国，最终正义之师赢得了战争胜利，打乱了帝国主义扩张势力范围的部署，维护了亚洲以及世界的和平。

精神之战

从抗美援朝的战火硝烟中走来，今天的人民军队在习近平强军思想指引下，正向着实现党在新时代的强军目标、全面建成世界一流军队阔步前进。

“伟大的抗美援朝精神，是我们战胜前进路上一切艰难险阻的强大动力！”

辽宁丹东，抗美援朝纪念馆。自今年9月19日重新开放以来，全国各地游客和观众纷纷来到这里，追思历史，缅怀先烈。

“抗美援朝战争不仅奏响了一曲可歌可泣的凯歌，而且锻造出伟大的抗美援朝精神。”纪念馆馆长刘静媛说，“这种精神，是我们战胜前进路上一切艰难险阻的强大动力！”

上甘岭，美军的“伤心岭”。激战43个昼夜，敌人向这块3.7平方公里的高地发射炮弹190多万发，炸弹5000余枚。在志愿军的顽强防御下，伤亡达到2.5万的敌人终于撑不住了。志愿军展开决定性反击，全部收复并稳固占领上甘岭阵地，彻底粉碎敌人进攻。

战后的上甘岭，山头被削低2米，翻起了1米多厚的碎石，抓起一把沙子就有十几块弹片。志愿军创造了世界战争史上防御作战的奇迹。

年轻的志愿军空军搏击长空，以“空中拼刺刀”的勇气，给号称“王牌”的美国空军以沉重打击，击落敌机330架，击伤95架，创造了世界空战史上的奇迹。

志愿军将士在后期坚守阵地的战斗中，常常几天喝不上水，嘴唇干裂出血，还有人因在坑道时间太长患上夜盲症，但大家始终保持革命乐观主义精神，在战斗间隙讲故事、演小戏，互相激励斗志。大家想方设法布置自己的“阵地之家”，给自己的防炮洞起名叫“立功洞”“英雄洞”“抗美援朝”“胜利洞”。

这是为完成祖国和人民赋予的使命、慷慨奉献自己一切的革命忠诚精神的篇章——

20军连长杨根思在连续打退美军陆战第1师8次进攻后，最后时刻抱起炸药包与敌同归于尽、杨根思被追记特等功，他所在连队被命名为“杨根思连”，至今仍保留在人民军队的序列中。

上甘岭战役中，著名战斗英雄黄继光舍身堵枪眼，为部队反击开辟胜利通道，被授予志愿军特级英雄和朝鲜民主主义人民共和国英雄称号。

黄继光牺牲后，毛泽东主席把他的母亲邓芳请到中南海做客，亲切地说：“黄妈妈，你把黄继光教育得好啊，教育他为人民服务。”

共和国领袖与英雄母亲的手紧紧握在一起。毛泽东的儿子毛岸英也是一名志愿军战士。1950年11月25日，毛岸英在敌机轰炸中壮烈牺牲。

这是为了人类和平与正义事业而奋斗的国际主义精神的交响——

1952年1月2日，朝鲜平安南道成川郡石田里。

志愿军战士罗盛教三次潜入冰冷的冰水底，用尽最后一丝力气，救出朝鲜儿童崔莹，自己则献出了宝贵的生命。那一年，他刚满21岁。

朝鲜人民在罗盛教牺牲的地方竖起了木牌，上面写着：“生长在朝鲜土地上的人民，都应该永远记着我们的友人罗盛教同志，学习他伟大的国际主义精神。”

战争中，中朝两国人民和军队休戚与共、生死相依，用鲜血凝成了伟大的战斗友谊。志愿军将士在战场上英勇杀敌，在平时爱护朝鲜的一山一水一草一木，不拿朝鲜人民的一针一线，全力帮助朝鲜人民。

1958年，朝鲜领导人在欢送中国人民志愿军的盛大国宴上，充满深情地说：“中国人民志愿军在朝鲜留下了我们人民永远不能忘记的伟大功勋……你们所建立的伟大功勋，是无产阶级国际主义的榜样，它将永远载在进步人类的史册上。”

“为什么战旗美如画，英雄的鲜血染红了它。为什么大地春常在，英雄的生命开鲜花……”

正在中国人民革命军事博物馆举行的“铭记伟大胜利 捍卫和平正义——纪念中国人民志愿军抗美援朝出国作战70周年主题展览”，有这样一组数据：“在伟大的抗美援朝战争中，先后有290余万志愿军将士入朝参战，经过两年零九个月的浴血奋战，共毙伤俘敌71万余人，志愿军战斗伤亡36万余人……”

志愿军先后涌现出30多万名英雄功臣和近6000个功臣集体。他们不愧为中华民族的英雄儿女，不愧为祖国安全和世界和平的坚强卫士，无愧为“最可爱的人”的光荣称号。

伟大的精神穿越时空，照耀中华民族前进的征途。

从历史走向未来，从胜利走向胜利。经历过抗美援朝战火洗礼的中国，正意气风发地行进在实现中华民族伟大复兴的新征程上。此时此刻，一条永远颠扑不破的真理再次在人们心底激荡起万丈豪情——

正义必胜！和平必胜！人民必胜！

（新华社北京10月22日电）
记者李宜良、梅世雄、徐扬、王琦 参与记者：汪伟、邹明仲、张逸飞